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e Legyenek adottak az egymast metsz0 ¢ €s /
egyenesek, metszéspontjukat jelolje M. Az [
egyenes ¢ koriili forgatasaval szarmaztatott
feliiletet forgaskupnak nevezzilkk. (Mivel
teljes egyenest forgatunk a kapott teljes ktp-
feliilet a tengely mindkét irdnyaban a végte-
lenbe nytlik.)

e Az [ egyenes a kup egy alkotdja. A tengely
¢s az alkoto /2 szogének kétszereseét, a @
szoget a forgaskup myilasszogének nevez-
zik. A szarmaztatdsbol adodoan a feliilet
minden pontjan athalad egy egyenes, az [
alkoto egyik elforgatottja, ezért a forgaskap
vonalfeliilet 1s egyben. Feliiletét a kap pa-
ldstjanakis mondjuk.

e Az M pontot a kup csucsanak nevezziik.
A t-n atfektetett meridiansikokon kiviil az M
ponton athaladd #-re merdleges o sik is
szimmetriasikja a feliiletnek. Ez a sik a pa-
lastot két egybevago részre osztja, amelyek
maguk is forgasfeliiletek. Ezért a teljes for-
gaskupot kettos korkupnakis mondhatjuk.



o A forgaskup sikmetszete ellipszis, ha a
metsz0 o. siknak a feliilet tengelyével bezart
A szoge nagyobb a feliilet ¢ nyilasszogének
felénél, és o. nem megy at az M csucson.
Asik a feliilet 0sszes alkotojat metszi.

o A feliilet €és az a sik k6z06s o szimmetria-
sikja a feliiletbdl az s, és s, alkotokat metszi
ki, amelyeknek a-val kozos S, €s S, pontjai
a szimmetriapontok. Ezek ugyanarra a pa-
lastrészre esnek: S.S, a (térbeli) metszet-
ellipszis nagytengelye.

e A K kozépponton atfektetett, a feliilet ten-
gelyére merdleges B sikkal szeleteliink. gy

az o sikbol a b egyenest metsziik ki, a felii-
letbdl pedig egy parallelkort. Ezek kozos
pontjai, B, €s B, lesznek a metszetellipszis
kistengelyének végpontjai.



o A forgaskup sikmetszete hiperbola, ha a
metsz0 o. siknak a feliilet tengelyével bezart
A szoge kisebb a feliilet ¢ nyilasszogének
felénél, és . nem megy at az M csucson.

A sik a feliiletnek pontosan két alkotojat
nem metszi (parhuzamos veliik).

e A feliilet és az a sik k6z0s ¢ szimmetria-
sikja a feliiletbdl az s, és s, alkotokat metszi
ki, amelyeknek a-val kozos S, €s S, pontjai
a szimmetriapontok. Ezek kiilonb6z6 pa-
lastrészre esnek: S.S, a (térbeli) metszet-
hiperbola valos tengelye.

e Az M csucson atfektetett a-val parhuza-
mos o sik metszi ki a feliiletbdl az a-t nem
metsz0 (vele parhuzamos) d, €s d, alkotokat.
A K kozépponton at ezekkel parhuzamosan
vehetok fol a metszethiperbola a, ¢és a,

aszimptotdi.



o A forgaskup sikmetszete parabola, ha a
metsz0 o. siknak a feliilet tengelyével bezart
A szoge megegyezik a feliilet ¢ nyilas-
szogének felével, és o. nem megy dat az M
csucson. A sik a feliiletnek pontosan egy
alkotojat nem metszi (parhuzamos vele).

e A feliilet ¢s az a sik k6z0s o szimmetria-
sikja a feliiletbdl az s, és s, alkotokat metszi
ki. Kozilik az egyik parhuzamos a-val, a
masik pedig az S szimmetriapontban metszi.
Ezapontaparabola csicsa.

e Tovabbi athatasi pontokat példaul a ten-
gelyre merdleges szeleteld sikokkal szer-
keszthetiink. Egy ilyen rt sik a feliiletbdl egy
parallelkort, a-bol pedig egy p egyenest
metsz ki, amelyeknek k6zos P, és P, pontjai
athatasi pontok lesznek. A metszetgorbe P -
hez tartozé €rintdje a P,-hez tartozo erinto-
sik €s o metszésvonala. Az érintdsikot a
ponton athalad6 alkotd €s annak végpont-
jaban az alapkorhoz hiizott érint6 fesziti k.



Az abrazolassal kapcsolatban jegyezziik meg a kovetkezoket:

— A metszetként adodo kupszelet meréleges vetiilete a metszettel azonos tipusu
kupszelet lesz, amennyiben a metszo sik (az adott képsikra vonatkozoan) nem
vetitdsik. 1gy az ellipszis vetiilete ellipszis, a parabolaé parabola, a hiperbolaé
pedig hiperbola.

— Ha a kup tengelye vetitoegyenes, és a metszo sik nem parhuzamos a tengely-
lyel, akkor (az adott képsikon) a metszet vetiiletként adodo kupszelet egyik
fokusza egybeesik a tengely pontszerii vetiiletével.

A kip csucsan athaladdé metszosik esetén metszetként elfajuld kupszeletek
adodnak. A metszet:
— egyetlen pont, a kip csucsa, ha A > ¢/2;
— egyetlen egyenes, a kup egyik alkotdja, amely mentén a sik érinti a kup-
feliiletet (tehat csak halmazelmeéleti értelemben beszélhetiink metszetrdl),
ha A = ¢/2;

— két metsz0 egyenes, a kup két alkotoja, ha A < ¢/2.
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